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Zempléni Lapok.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

l om 9. f-ziím
hova minden a lap szellemi részét illet,'; 

[közlemény, valamint az clotizetesi s n- 
detményi pénzek is küldendők. 

Kéziratok vissza nem küldetnek.

Társadalmi hetilap,
főtekintettel Zemplénmegye érdekeire.

(Jlegjclciiíli minden lte<l<Ien.)

Előfizetési föltételek :
Egész évre . . ■ • 6 frt kr.
Félévre........................ 3 >> >>
Negyedévre . . • • 1 »> 5° >>
Néptanítóknak és körjegy­

zőknek egész évre . . 4 >> >*
A hirdetési dijak, a hirdetési rovat élén 
látható díjszabályzat szerint számittatnak.

Felelős szerkesztők s kiadótulajdonos társak :
BOBTJTH ELEMÉR A.1>T.

Pótjavaslatok
ivelv mint köteles tantárgy ügyében beterjesztett 

törvény javaslathoz.

A húsvéti szent ünnepek után az ország- 
trvülésen tárgvaltatni fog a magyarnyelv mint kö­
teles tantárgy ügyében beterjesztett törvény javas- 
í t - Átolvasva a miniszter által beterjesztett 
módosításokat, mindkettőkben oly hézagokat fi- 
cveltem meg, melyek ha kellően kí nem putoltatnak 
a törvényhozás intentiója meg lesz hiúsítva.

Az iS68 évi 38, t ez. megalkotásáig isko­
láink jobbára csak a vallás felekezetek nevclészeti 
érdekeit képviselték. Imádság, éneklés, vallástan, 
biblia, olvasás, irás és számolás — ezek képezték 
|a tantárgyakat. E tudományokra is a gyermekek 

■ csak anyanyelvükön taníttattak. A zsidó iskolák 
ban pedig lengyeles héber nyelven.

Az 1870 ki népösszeirás szerint felső Zemp­
lénben a zsidókból telt ki az Írástudók legnagyobb 

í összege. Csak hogy ezek leginkább héber betűkkel 
; tudtak írni. Mint tanfelügyelőnek első kötelessé­
gem volt vSüamint a szlávajku iskolákba, úgy a 
héber iskolákba is a magyarnyelv tanitasát eszé- 
lyesen meghonosítani s egyúttal kívánni, hogy az 
1868 évi 38 t. ez. által előirt polgári tantárgyak 

j is taníttassanak. A mely iskolák ezen intentionak 
meg nem feleltek, azokkkal vallás különbség nel- 

' kül, mint zugiskolákkal bántam el. A héber iskolák 
, oltalmat találtak a vallás és közoktatási minisz- 
• tér ur 1877 szept. 6-án 20521 szám alatt atörvény- 

hatóságokhoz intézett körrendeletében, mely sze- 
rint: a héber iskolák az 1868 évi 38 t. czikk 

I rendeletéi alatt nem állanak, az állami tanfelügyelő 
jogkőre alól ki vannak véve s ha azokban csak 
héberül tanítanak, zugiskoláknak sem tekinthetők 

I és csakk akkor lesznek zugiskolákká, ha a héber 
= olvasás irás stb. tárgyakon kívül egyébb is tanit- 
1 tatnék.

E kegyelmes miniszteri rendelet intentiója 
volt, hogy az izraelitáknak legyen rendes hitfele­
kezeti iskolájuk a polgári tantárgyakra nézve. Es 
ezen iskolába minden izr. gyermek köteles legyen 
feljárni, a vallását pedig a héber iskolában külön 
tanulja.

Ha valakinek az izráeliták hazafias szelleme 
iránt panaszkodni oka nincs, akkor a zempléni 
tanfelügyelöségnek legkevesb oka van, mert Zemp-

TÁftCZA,
Egyszer szeretnélek . ..

Igyszer szeretnélek még látni 
Szép, csöndes nyári estvelen, 
Ott — a viruló rózsafák közt — 
Hol annyiszor jártál velem, 
Midőn a napnak végsugára 

A tdrnyok kúpján reszketett — —
És hallgatni a bus harangszót 
Amint elzeng a táj felett.

Egyszer csupán — ah ! mindhiába ...
Jól tudom, e vágy hasztalan —
Nem térnek vissza amaz órák,
S mi elveszett — az veszve van ;
Tavasz, édes langyos fuvalmad 
Nem gyógyítja be már sebem,
Mert érzem, hogy tavasz-boldogság 
Örökre elhervadt nekem.

V. Sándor.

lénmegyében hasonlithatlanul több nyilvános és jól 
rendezett izraelita iskola van, mint a szomszéd 
hat hét vármegyében együttesen — főleg ha te­
kintetbe vesszük, hogy Marmaros, Ugocsa, Bereg, 
Ung és Sárosmegyékben egy nyilvános izr. iskola 
sincs, pedig a héber tanodák száma mindenütt 
egyegy légió, — mind amellett a héber tanodák­
nak engedélyezett kiváltság már itt is veszélyessé 
kezd lenni a nyilvános rendes iskolákra nézve. 
És pedig: a nyilvános izraelita iskolákat megil­
lető iskolai alaptőkék a héber iskolák biztosítására 
ajánltatnak fel. Sárospatakon az izraeliták nyilvá­
nos és igen jó hírben állott iskolájokat feloszlatták.
A kitűnő képzettségű és miveltségü tanítókat el­
bocsátották, s a közigazg. bizottság határozatára 

j sem állították vissza. A jelen körülmények között 
részükre a községi iskolát kötelezöleg az állam- 
kormány felnem állíthatja. Lolcsvaról már be van 
jelentve, hogy az izraeliták igen jeles iskolájukat 
szinte fel akarják oszlatni. És igy az izraeliták 
maradnak a héber iskola mellett, nem is kívánják, 
hogy a héber íráson kívül egyebet is tudjanak. 
Ha németül is Írnak, héber betűkkel teszik azt.

A hittörvéyhü zsidókra felette nagy jótéte­
mény, hogy héber iskolákban a héber nyelven 
kivtil egyébb nem tanítható. Gondjuk is lesz reá, 
hogy a magyar ABC azokba be nem csempész- 
tessék, nehogy kizárólagos függetlenségük kocz- 
kára tétessék,

Dehogy ha a zsidó iskolák a vallás köpenye 
alatt továbbra is ilyen kizárólagos kiváltsággal 
fognak bírni, vájjon nem azt fogják e mondani 
a románok, oroszok és szerbek : Mi tanítjuk gyer- 
mekeinkat imádkozni, a hit és erkölcstanra, a bib­
liai történetekre, liturgikára, a templomi számitás- 
tanra, meg az egyházi szent énekre. Előadjuk 
nekik az epárchia és Palesztina földrajzát. Az egy­
házi kánonokat s mindezt az egyház oltár nyelvén 
s annak szent betűivel. S hogy ezen iskoláink 
zugiskolák ne legyenek, mi se megyünk tovább 
a templomi nyelvnél.

De ha a törvényhozás a héber iskolákra is 
kiterjeszti erejét s megkívánja, hogy azokban is 
csak magyarul tudó tanitók alkalmazhatók s a 
héber értelmezvények magyar nyelven eszköz- 
lendök, akkor vagy ezer légió zsidó-iskola a 
magyarság veteményes kertje lesz.

A honatyák már az 1840-iki országgyűlésen

beismerték, hogy a magyarnyelvnek legnagyobb 
szolgálatot a lelkészek tehetnek. Azért az 1840. 
évi 6. t. ez. 8. §-a rendeli: .Ezentúl minden 
vallás különbség nélkül plebanusoknak, egyházi 
szónokoknak és segédeknek olyak alkalmaztas­
sanak, kik a magyar nyelvet tudják.* Mondhatom 
a törvény e rendelete 1840 óta a keresztény 
felekezeteknél végre is van hajtva, hanem a rabbik, 
a Mózes vallás szolgái itt is kiváltságosak. Vannak 
rabbik, kik 30 éven át a legmagyarabbb közsé­
gekben élnek s megőrizték magukat a magyarnyelv­
től. A f. évi márczius 27-én közölte a ,Hon,‘ 
hogy az ország fővárosában, oly rabbi választa­
tott meg Munkácsról, ki magyarul nem tud. S 
minden az autonóm hittörvényhü zsidó hitfeleke- 
zet számára jóváhagyott alapszabályzat kiváltsága 
folytán történik. Azért óhajtom e szabályzat 26. 
teának akképeni módosítását.:

sCsak oly egyéneket szabad rabbik gyanánt 
szerződtetni, kik a magyarnyelvet beszédben és 
Írásban annyira ismerik, mint amennyire azt a 
gymn. 8. osztályát végzett növendék tudni kö­
teles.*

Ha a rabbik magyarnyelv mentességi kivált­
sága továbbra is fentartatik, akkor a héber-isko­
lák, az anyakönyvek, házassági szerződések soha 
se lesznek magyarok.

A hébertanitók és rabbikon kivül a magyar­
nyelv fontos tényezőjeként tekintem a tanitó- 
képezdéket. A törvényjavaslat felette gondos fi- 
g . elmébe vette a hitfelekezeti képezdéket és az 
aliami tanitóképezdékröl egészen megfeledkezett. 
Hogy példát hozzak fel, itt van Sárospatakon az 
állami tanitóképezde, mely az államnak évenkint 
körülbelül 20 ezer forintjába kerül. Ennek volna 
a hivatása, hogy az itteni vidéknek megfelelőleg 
oly tanítókat képezne, kik tudnák annak a mód­
ját, hogy az orosz és tótajku iskolában, mikép 
kelljen magyarul tanítani; de e czél a tantervben 
sehol elő nem fordul. Itt csak tisztán a magyar 
vidék számára képeznek tanítót. Azért óhajtom, 
hogy mondja ki a törvényhozás, miszerint az 
állami tanitóképezdékben a vidék igényelte viszo­
nyok szerint előadassék a magyarnyelvnek a nem 
magyarajku iskolákban kezelendő módszertana. 
Ha az állami tanitóképezdéknek ez továbbra is 
kötelessége nem lesz, vájjon Ruszszia vagy Szla­
vónia fog a rusznák és szlovák iskolákba magyar 
tanítókat képezni ?

Levelek 1848-ból.
Pest, 1879. okt. 9,

Valahára itt vagyunk Budapesten. — Szol­
noki elindulásunkkor érdekes volt látni, mint ült 
fel a vasúti kocsikra az efféléket még nem látott 
legénység. — Örült, félt, bámult, e nagyszerű

erőmű látására. .Uram! már csak azért sem bá­
nom, hogy kapitány urnák felcsaptam s katona 
lettem, mert ezen a vaskocsin mehetek* — szólt 
nem egy-két tiszai alföldi fiú, mellettem áldo-
gálva.

Pesten a vaspálya térre megérkezve, rendbe 
felállittatott a zászlóalj. — Kis idő múlva had­
ügynökségi tisztek jelentek meg s bevezettettünk 
a városba — s a Therézia városrészen magános 
polgárok házainál elszállásoltattunk.

Ma hozták Pestre Róth és Filippovics tá­
bornokokat, kik Jelasits parancsára, beütvén 8000 
pórnéppel hazánkba, — Pécs körül Peerczel Móricz 
által mindenestől elfogattattak, én azt hiszem, 
ez az egy pár uraság aligha áruló nem voit a 
mi részünkre.

A pesti okt. 6-iki események nagy mozgásba
hozták Budapestet; tudom, a hire ma-holnap 
tihozzátok is eljutand. — Itt minden utcza sar­
kon nagyszerű falragaszok hirdetik : — ^atour 
füo.g « — a dolgot úgy beszélik : az osztrák had­
ügyminiszter Latour, a fent nevezett napon néhány 
bataliont akart Bécsből Magyarországba, Jelasits 
segítségére küldeni; ezt meg sejditve a becsi 
Aula és nép a küldendő seregeket lefegyverezte, 
a várost eltorlaszolta, Latourt egy kályhalyukba 
elbuva, — megtalálta s egy lámpa oszlopra a 
a meggyilkolt minisztert felakasztotta. A bécsi 
nép kezdi általlátni, hogy az ö uj alkotmányos 
szabadsága is, csak a mienkkel együtt állhat fen; 
megtöretve ez, az övék magában romba fog 
hullani.

Lónyay Gábort tegnap megérkezésünk est- 
véjén, ki mint zempléni képviselő egész családostul,

együtt itt mulat, — tiszttársaim kíséretében meg­
látogattam. — Itt az estélyen találkoztam gróf 
Andrássy Gyula főispánunkkal; Belosits zemplen- 
megyei nemzetori őrnagy csak Pestig kísérvén 
zászlóaljunkat, tőlünk elvált. Andrássy grófot ne­
hány jelen levő tiszttársaimmal felhívtam, hogy 
mint zempléni főispánnak, neki illenek a csataba 
menő megyéjebeli csapatokat vezetni, ö megkö­
szönte a róla való megemlékezést s szívesen el 
fogadta a meghívást. — Azonnal lépéseket tettünk 
Nádasy ezredesnél, ki a hadiigynél a tiszti kine­
vezéseket vezeti s Andrássy gróf őrnagyunkká 
neveztetett.

Ma délig Kossuth Lajosnál, mint megyei 
polgártársunknál tisztelegtünk; bemutatván az 
egész zempléni tisztikart. — Szívesen fogadott
igen, _vélem, mint régi ösmerösével beszélgetve,
még azt is megkérdezte, ha a multévi párbajban 
kapott kézvágásom meggyógyult-e már?

Fegyverek tüsténti adatását rendelte el szá­
munkra s ma délután a szép és uj, Belgiumban 
készült szuranyos fegyvereket, a budai várbeli 
raktárból ki is kaptuk.

Én vezettem, mint legöregebb százados át 
a Duna hidján, fel a budai várba zászlóaljunkat. 
Pest utczáin, mig végig vonultunk zeneszó mellett, 
alig lehetett haladni a szemlélésünkre összetódult 
nagy néptömeg közt, — az érezte magát szeren­
csésnek, ki bennünket közelből vagy távolból 
kőszönthetett, jobb szeretném, ha az ily kitünte­
tésekben a győzelem után részeltetnének bennün­
ket. — Ily büszke azonban tán sohasem voltam 
és nem is igen leszek, — gyermekkori legmeré­
szebb képzeleteimet láttam már már teljesülni, —
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Még Poroszország is. mely az idegen ele­
meknek a németségbe való beolvasztásában nagy 
mester, ten szerűen kidolgozott tankönyveket adott 
ki arra nézve, hogy a nem németek, mikep ta­
nuljanak meg németül. Azért óhajtóm, hogy a 
torvénvhozas kötelezze az állam kormányt oly 
fokozatos, fejlesztő módszer alapjan kidolgozott 
tankönyveket kiadni, melyek alapjan az orosz, 
román,' szerb, horvát és tűt gyermek négy ez­
alatt annyira tanulhassa meg a magyarnyelvet, 
miszerint a gymnasium, vagy polgári iskola első 
osztályába akadálytalanul felvehető legyen.

A képviselőház tanügyi osztályában, f. évi 
marczius 27-én hangsúlyozva volt hogy felső 
Zemplénben is vannak már községek, mezekben 
a szlávajku gyermekek mar magyarul beszelnek. 
Tagadhatlan, hogy felső Zemplénben 1870 óta a 
magyarosodás érdekébon az iskolák igen tenyes 
eredményt mutattak fel, pedig állam, segélyben 
se részesülnek! De a fényes siker is csak ott 
történt, hol jó tanítok vannak. Ha ily tanítókat 
kívánunk, akkor megfelelő hzetesrul is kell gon­
doskodni. Az a tanitu, aki például az orosz nyel- , 
ven kívül a magyarnyelvet is tökéletesen tudja, 
inkább megy tanítónak a tiszta magyar vidékre, 
mert könnyebb csak magyarul tamtam, mint az 
orosz gyermeket a magyarnyelvre és a tudomá­
nyokra megtanítani, azután a magyar vidékén a 
díjjazás is sokkal jobb. Azonban, ha a vall as
felekezetekben is a haza testületed fogjuk tisztelni.
akkor az 1S48. évi 20 t. ez. 3. ya, mint szente­
sített törvény hajtassék is végre. Mely szerint :

Minden bevett vallás felekezetek . .. iskolai szük­
ségei közálladalmi költségek által fedeztessenek/ 
Azon ellenvetés, hogy az állampénztár most igen 
korlátozott, — azonnal megszűnik, ha az 1S68. 
évi 38. t. ez. rendelete az 5"n"to*' iskola adóra 
nézve oda módosittatik, hogy az 5" o toli iskolai 
adót ne a községi elöljáróság szedje be. hanem, 
mindenki az allam kincstárba fizesse s onnét 
igazságos arany szerint az ország minden vallás- 
fclekezetü iskolája, ha magyar akar lenni, — 
segélyeztessék. Napjainkban megszűnt a közteher­
viselés az iskolákra nézve. Ott hol községi az 
iskola, a földes ur fizeti az 5",, adót, ahol nincs 
községi iskola, ott a földes ur iskola adómentes. 
Számittassék ki, mennyi az ország egyenes állami 
adója s ha közös teher lesz az iskola ügy, látni 
fogjuk, hogy minden iskola szükséglete fén\ esen 
fedezve lesz. Sőt oly felesleg is fog mutatkozni, 
melyből elegendő kisded óvodák lesznek felállít­
hatok. Pedig teljesen megvagyok győződve, hogy 
Zemplénmegye orosz és tótajku községeiben a 
gyermekek akkor fogják alaposan a magyarnyel­
vet elsajátítani, ha 2 éves koruktól 6 éves korukig 
a kisdedóvodában alkalmas magyar óvónők fel­
ügyelete alatt a tisztaságra és a magyar szóba 
be lesznek szoktatva.

Ezek folytan a törvényhozó honatyák ma­
gas figyelmébe, a magyar nyelv mint köteles 
tantárgy tanítása érdemében beterjesztett tör­
vényjavaslat hézagainak pótlásául, a következő
tényezőket tiszteletteljesen ajánlom :

1 -szőr. Az 1877. szeptember 6-án 20,521. 
számú vallás és közoktatási miniszteri rendelet­
tel körülirt hébertanodákban is csak oly tanítok 
alkalmazandók, kik a magyar nyrelvet alaposan 
tudják, a mikra, misna és tál műd értelmezvényeit 
magyar nyelven eszközölni képesek.

2-szor. Az 1840. évi 6. t. ez. 8-ik ^-a az 
izraelita rabbikra is kiterjesztetik. Az autonóm 
hittörvényhű zsidófelekezet szervező alapszabály - 
zatának 26-ik ya ekkép módosítandó: „Csak

véneket szabad rabb'k,‘^ben és irá­
nyelvet beszel

s-eged, a magyar iparos s polgár varos többi 
nkfhbi fényében mar nem létezik. A mareiu, 

Ug,'-T' 1 „ás mely árvizével elbontotta munka 
V2-iki csupán ...l U vés/ét) aligha végkép UP!11

ásón 
élő­

ár nyelv mcgieiw
4-szsv. Az allam-kormany^ 1 • tankönyve

tos fejlesztés folytan kulo g tót és horvat
két adjon ki orosz roman, *ek 4 év lefor-
nvelven, melyek alapjan &. jra elsajátítsa,
gása alatt a magyar iiyelve >> ^ osztályá
hogy a gymn. vagy polgári

b- tx a « 5:. SvíMiiiSír
arányban segélyezendők.

E czélból: vvWTIT t czikknek6-szor. Az .868 év, XXXVI1L t- «
az 5“ „ toli adóra vonatkozó rendel te mz ,nam_

dedovodak allitandok fel, a kozigazg
ságok javaslata folytán. , , törvény-íme ezek azon hézagok, melyek a törvény
jevaslatban ben nem foglaltatnae ^
tényezőket, fontosságuknál fogva, y
figyelmébe ajánlani bátorkodom.

Csasfcin József.
segéd-tanfelügyelő.

Iparügy,

A székesfehérvári országos kiállítás al­
kalmából.

1.
A magyar nemzet egy kiváló alakja, a min­

denki által köztiszteletben s becsületben tartott 
József fökerczeg Ő fenségének fővédnöksége és 
hazánk egyik jeles a közügyekért hevulm tudó to 
urának gróf Zichy Jenőnek elnöklete alatt a székes- 
fehérvári forgalmi közönség 1870. év május havára 
egy oly országos ipar- és termény kiállítást terve­
zett. mely mint az 1876. évben Szegeden tartott 
hazai kiállításnak méltó versenytársa szinte czéljául 
tűzte: a magyar haza nemzeti iparának-, kereske­
delmének-, földmivelésének- s állattenyészetének a 
Szegeden plántálni kezdett nemzeti irányú ipar­
szorgalom alanyait dús virágzásra fejleszteni.

“ A székesfehérváriak ezen újabban megindult 
nemzeti irányú vállalatát felkarolta az ország na­
gyobb része; sőt pártolni kezdette nem csak azért, 
mert a vállalat élén, mint tényezők közbecsült s 
bizalomra érdemült honfiak állanak; hanem azért 
is, mert a forgalom hiány s ebből kifolyólag a tét­
lenség nyomasztó hatása mindinkább észleltetvén: 
az ujabbkori verseny ezen megszokott terén, a 
satnvulni kezdő ipari munkásságnak uj lendületet 
adni s elérni reménylettek.

Az országos ipar- s kereskedelem központja 
Budapest nagymérvű agitatiót hivott életre a szé­
kesfehérvári kiállítás érdekében, követte majd min­
den nagyobb alföldi, erdélyi iparos-város, különösen 
pedig felkarolta az eszmét a magyar iparosság 
fészke Szeged, iparlapjában támogatni Ígérvén s 
részvételre buzdítani meg nem szűnvén az ország 
iparosait, nyers termelőit, egyszóval az anyagi s 
szellemi munkának összeségét.

v2/lkl. * legnagyobb részét, aligha végkép np„ 
telepeim k b"'Wkre # Mékesfel,(ivari kiállítás, 
leheti- lenii6 ^ mt;nben, amint az általok éli
megjelöli!sA .'ezve v0|t; de daczára az elszán- 
irányozva csapásnak, Szeged ipari szellem,
ve"" esettel és mint halljuk, több iparosok ottan 
nem xes/ , t k il0gy szorongatott helyzetük 
mh"'QUL t Ü-Tjele-ienek meg Székesfehérvárt,
közepette meggyőződhessek e polgár
hogy n,b "'C s.“áról - termelő s munkaképessé-
Sdeomi^tohh. b*df törekvésének me8-
in6atlCr’S:lÍ't:tni iparkodik az alföld 

•mif vidéke - buzdítása felköltötte az ország 
sújtott yiati • a észvételre es így szabad.
majd mliu , - v'ponypa bár Székesfehérvár orszá-
i0n SS # legtöbb s először is szám- 
Rátett énvei.ője „agyrészben elveszettnek tekinthető, 
hazánk más részének tömeges megjelenesevel mégis 

•í “ini fntr nzon vállalat és elfogja érni czeljat:
sikeiuln => ‘' közgazdasági munka-érdekeknek
h° Hfi lendületet adjon és a közvárakozásnak meg. 
feSl’eg6 befogja Jeni elváilait hivatását

De annyi mutatkozó részvet kozott fajdalom 
érzete nélkül nem említhetjük, miszerint ismét e té- 

! "en is úgy észleljük, mintha egyedül Zemplenmegye- 
oek iparosai, föld s szőlőmiveloi volnának azok a 
kik itt is — a termelő munka általános verseny 
teréről — mintegy elmaradva lenni látszanak.

Holott pedig bizony itt volna már az ideje, 
hoev a sok indokolatlan panaszok, de igen is indo­
kolt felszólamlások, útbaigazítások, stb. közepette a
mi iparaink is már egy oly mozgalmat törekednének 
kifejteni - mely a közérdekek kívánalmaihoz ke­
nést inkább megfelelhetne megyénk szerepkörének 
s történelmi múltjának, mint azon társadalmi „szét­
szakadás* „nembánomságu és munka tespedés“ 
mely magát megyei életünk majd minden társadal­
mában beékelni törekszik, de különösen iparaink 
munka asztalainál mindinkább oly tóit foglal cl, 
melynek veszélyes hullámai elseperhetnek minden 
oly érdeklődést, mely megyénknek és főbb városainak 
szinte magadhatná az anyagi téren a nagygyá levés 
és az egyéni anyagi függetlenségrei törekvés nemes
versenyképességét.

A „Zempléni lapok14 9. 10. 1‘2-ik szamaban 
egy előttem személyesen ismeretlen ugyan, de álta­
lam igen tisztelt elv s nézet barátom, kőrvonalozta 
„Zemplénmegye fővárosa s teendőinek11 egyes részeit; 
mely megyei "központ csakugyan első sorban lehet 
s van hivatva az anyagi munkásság terén is — az 
egész megyének követendő példát nyújtani. Ott az 
iparosoknak is több alkalmuk van önmagokat kimi- 
velhetni, oly kiváló egyénekkel jöhetvén érintkezésbe, 
kiktől igen sokat elsajátíthatnak és azt a megye 
vidéke iparosai közszellemének felvillanyozására, 
erkölcsiségök tisztázására és munka képességék foko­
zására előnyösen felhasználhaták.

Nemcsak egy ország, megye, de egyes városok 
emelkedésére is jótékony tényezőkul szerepelhetnek, 
de sőt szerepelnek is a mi veit s jóizléssel bivó ipa­
rosok; és a jó Ízlést nagymérvben megszerezhetik 
és városuk, megyéjük sőt országuk fogyasztási emel­
kedését s igy szellemi gyarapodását is előmozdít­
hatják nagyrészben az által, ha egy részben idegen 
helyeken rendezett kiállításokon tanulmányozásképpi. 
megjelenni és ott feltűnni törekszenek; avagy ha ön­
magok rendezvén iparmű tárlatokat, másoknak szol­
gáltatnak alkalmat iparterményeik bemutatására, 
hogy tőllük a jó Ízlést, teremtő, alkotó képességet,

hazám félezredes ellenségeivel fegyveres kézzel 
szembe állhatni.

Isten! ha mégis mindezen lelkesedés és küz 
delem füstbe menne s ha ezen élőképek is csak 
ujabbkori álmaim folytatásai lennének; de nehéz, 
de kínos lenne az ébredés!!

Fegyvereket kapott zászlóaljunk, különbenis 
szép magyar legényekből állván, — most már 
a csillogó szuronyokkal vállain, igazán sokat igér 
és mutat is.

Kazinczy Gábort, Buday Andrást, ma késő 
estve, mint itt időző zempléni képviselőket, — 
szinte felkerestem. — Politizálni nem igen poli­
tizáltunk, mondám nekik, lejárt ennek az ideje,
— s a csaták moraja dönti el, a hazai, függőben 
levő kérdéseket. Csak azt nem érthetem, hogy 
Kazinczy nem oly melegen szól Kossuthról most,
— mint mig odahaza volt.

Győr, 1848. okt. 13.

Okt. 10-én Pestről zászlóaljunk gőzhajón s 
utána csatolt deregjéken, csakugyan elindult. En 
is felkészülve, már a hajó fedezetég álltam tár­
saimmal, — midőn Andrássy őrnagynak eszébe 
jut, hogy a legénység részere semmi pénzt sem 
vett fel. — Parancsolt vélem, hogy maradjak 
Pesten s a zászloallj részére a honvédelmi bizott­
mánynál legalább ezer pengő forintot eszközöljek 
ki. — Busan és félboszszusan szálltam ki a már 
induló hajóból s Balogh Sándor őrmestert magam­
hoz véve Pesten maradtam s sok fáradság s lótás 
futás után bizottmányból a soházba, soházbol a 
bizottmányba: estére az ezer pengő frtot csakugyan 
útitáskámba betettem s igy másnap a könnyű 
utazó gőzösön zászloallj am után mehettem. — 
Déltáján már Esztergom körül a Duna tükrén

utói értem a társaimmal lassan haladható terhes 
gőzöst — s a hajó fedélzetéről futólag üdvözöltem 
őket, s egy pár perez oly tova vetett egymástól 
ismét bennünket, hogy a távol Komáromig nem 
is láthattuk egymást.

Komáromba jókor délután megérkezvén, a ! 
Pozsonyig menő gőzösből kiszálltam, itt kelletvén 
úgyis a csak estvére ide törekvő elmaradt társa­
kat bevárnom. A rövid délutánt a nagyszerű erőd 
megszemlélésére fordítottam. — Majthényi ezredes 
benne jelenleg a parancsnok. Ki tudja ez is miféle 
ember? A közhir legalább róla nem a legdere 
kabbul emlékszik. — Ezen bevehetetlennek irt 
vár szerkesztéséről nem akarok irni semmit; elő­
ször, mert én mű értő nem vagyok; másrészről, 
ezt csak látni kell, hogy az embernek némi fo­
galma legyen, — mily munkát és mivet teremthet 
az emberi ész és kéz : hogy egy rejtek helyet 
alkosson, melyről azt képzelhesse, bevehetetlen.

Az ungi önkénteseket itt a várban találtam, 
a várbeli őrséghez vannak rendelve; a várba 
véletlen jöttek utjokban s azóta nem tudnak sza­
badulni. — Intettek engen, hogy az erődbe a mi 
zászlóaljunk is be ne tévedjen, mert kevés lévén 
az őrség, Majthényi parancsnok okvetlen lefogja 
tartóztatni s igy a Bécs felé vonuló feldunai tá­
borhoz nen csatlakozhatunk. — A várbeli élet 
pedig, mely, mint ők álliták, a piszok tisztítás és 
poloska fogdosás ronda teendői körül forog — 
legnyomorultabb neme a magyar tábori életnek; 
ezen megijedve tüstént a Duna partra mentem s 
lestem érkező társaimat.

Végre mintegy kilencz óra felé este megér­
keztek barátaim, s a kikötői kis szigeten kiszállt 
hajóiból a két napi zárt életet megunt legénység.

Az egy pár héttel földig égett komáromi lakos­
ság, rokon szívességgel adott éjjeli szállást s a 
várnak felé se mentünk, nehogy az ungi önkén­
tesek sorsára jussunk. Másnap kora reggel gőzö­
seinkre ülve folytattuk utunkat Gönyü felé. — 
Gróf Bethlen Ferencz Erdélyből —- ki 50 éves 
családos apa létére elhagyta csendes tűzhelyét — 
s saját költségén tiz embert felruházva s felfegy- 
verezve, Pesten kis csapatával együtt hozzánk 
csatlakozott; ezen Komáromtól Gönyüig tartó 
utunkban öt századosnak választottuk s az ö ked­
véért az eddigi három századból négyet alakítot­
tunk. Én a legidősebb századosi rangot Beth­
lennek, mimt öreg embernek azonnal át is adtam- 
— Hadnagyoknak elöléptettettek: Kossuth Pál, 
Karssa Endre — és eddigi zászlótartó Szépé55) 
Ágoston. Mig zászlóalljunk ezen uj szervezé­
sével foglalkoztunk, az idő s véle a gőzös gyorsan 
repült s még délelöt Gönyünél szarazra léptünk- 

- Gönyiibe a dunaparti nagy vendéglőben kato­
násan ebédelve s egy pár iteze bort bevágva- 
utazó sorokba felállittatva — Györfelé elindult a 
zászloallj; még pedig, mit eddig S.-pataki elindu­
lásunk óta nem próbáltunk, gyalog. — A magunk­
kal elhozott zemplénmegye! zenekar, ráhúzva a 

akoczy indulót, vígan haladtunk. — Elöl a tisz-
c * 1 e§yedül széP háti lován léptetve a
fiatal foispam őrnagy. — Ki soha Gönyütől Győrig

— *z nem hinné, mennyire elegendő 
tételre! 65 taV° Sag az egX első gyaloglási prót>a

lövő Ötközbcnatonésen találkoztam a Győr fe® 
c,f ta °5 a képviselő régi jó barátom®3? 
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t folyton más alakban nyilvánulni kezdő igényekhez 
képest ‘minden nagyobb költségek nélkül elsajá­
títhassák.

De iparosainknak legnagyobb részé tálán nem 
is ismeri, sőt megismerni nem is törekszik az orszá­
gos s vidéki kiállítások fontosságát; mert lm ismer­
nék, valóban nem hanyagolnák el e térem általaim 
san felkarolandó munkásságot, mely a hazai ipar 
fejlődésre és az iparos osztály közmivelödésének foko­
zására káros valóban soha sem lehet; de sót alap­
ul szolgálhat arra, hogy neve. ipara, s szakmunka 
képessége a iegtágasabb körben megismertessek s 
általa nemcsak egyéni anyagi jobhlóte biztosit tnssek 
de az általános közérdek kívánalmaihoz köpést me­
gyénk fő s kisebb városainak emelkedése s számha- 
vehető fontossága is beismertessék.

Több e téren felszólalt hazai s ki'ildöldi ivók 
különösen pedig Exner nézeteinek s munkálatai­
nak alapján czólom tehát a kiállítások fontossag.it. 
nehány rövid vázlatos czikkben megyénk iparos olvasói­
val megismertetni s ezzel a termelő közönségre oly 
irányban hatni, hogy e fontos anyagi s szellemi ügy 
vzélszerüsége hegyező leg megismertessek s iparosaink 
által az általános verseny terén szinte hely foglal- 
tatván. a munkásság s szorgalom kifejtésével Zemp- 
lénmegye iparosai is - megyénk fő és mellek váró 
sainak — emelkedésére becsülettel s hasznosan műn 
kálkodhassanak s mint az általános jólét részbeni | 
előmozdító tényezői tisztelve elismertethessenek, i

* •

Hogyan miveljük szöllöinket,
hogy azok az Oidium, Tuckeri és a Phylloxera ellen megvédve 
legyenek és hogy boraink szép hírnevüket ezután is ten-

tarthassák ?

; Folytatás.)

A második óvszer, valamint az Oidium Tuckeri. 
úgy a Phylloxera ellen is az okszerű szőllomivelés. 
Tapasztalt dolog, de elméletileg is igaz, hogy min­
den állati és növényi szervezet, annál inkább haj­
landó bármily kóranyag vagy éiodiek elfogadására, 
minél gyengébb az, mig az erős szét vezet, lm nem 
is tökéletesen ment s biztos az ilyen kívülről jövő 
megtámadások s bajok ellen, de oly könnyen meg 
sem esik azok áldozatául, mint a gyengébb s így 
könnyebben gyógyítható is. Azért igyekezzünk szel­
lőinket minél jobb erőben tartani, nemcsak gyakoii 
s czélszerü trágyázás s töld-porban vitás, hanem 
azáltal is, hogy túlságos bő termésre ne kénysze- 
ritsük, mi pedig úgy látszik, egy idő óta nálunk is 
igen kezd már divatba jönni, az úgynevezett csapra 
metszés által, mit eléggé nem lehet, kárhoztatnom. 
Mint minden gyümölcsfa, úgy a' szőllö is csak egy 
bizonyos mennyiségű termést kepes tökéletesen 
beérlel tét ni. mert a nedvek feldolgozására bizonyos 
időtartam kívántatik, mely tőlünk nem függ, azért 
igen nagy tévedés volna a szőllötőröl is azt várni, 
hogy igen sok és még is tökéletes gyümölcsöt áll­
jon. De ennek még egy roszabb következménye is 
van. Mi forszírozzuk a tökét, hogy sok termést 
adjon, a termés meg forszírozza, hogy elegendő táp 
nedvvel lássa el s igy a szőllotő saját szervezeté­
nek rovására kénytelenittetvén a rá erőszakolt 
hötermés felé hajtani tápnedveit, végűre is kimerül 
s szervi bomlásnak kénytelen indulni, s aként, a 
szerveslények azon utolsó szomorú állapotjáia jutni, 
melyben ezek mindenféle növényi s végtére állati 
élődiek zsákmányául esnek- Ezen néha rögtön be­
álló tünemények magyarázására nem szükség éppen 
az ős nemzés elméletéhez folyamodnunk, mely kü­

lönben is a mai természetvizsgálók által s nem ok 
nélkül végkép el vettetett. Igaz. hogy Arist oteles 
óta. ki még az angolnát is ösnemzésileg (aequivoce) 
az iszapból származtatja, a termés/etvizsgálók egesz 
a legujabbkorig az ős nem/és elvét vallók csaknem 
át alánosai), azt ál litván, hogy minden szerveslény 
közvetlenül valami os szerves anyagból vette első 
eredetét, sőt mi több Ocken a hires német termé­
szetbúvár e század elején kiadott Isis ezitnii ter­
mészettudományi folyóiratában még az embert is 
ösnemzésileg származtatja meg pedig tengerből, 
mikor az olv hőmérséklettel bírt. mint. az anya­
méhe. Mi már most nem származtatjuk legfeljebb 
vsak a legtükéletlenebh élőlény eredetét illyeten 
képem liánéin a hires Harvey vei azt tartjuk, hogy 
otnne vivum ex vivo, minden élő tojásból. Vagy tán 
azt gondolná valaki, hogy a hegyaljai légben nincs 
elég vidium Tuciterinek csirmagva, mely mint az 
Erisipe communisuak válfaja nem szükség, hogy 
szol lóról a szelek által ide hajtatott legyen, mert 
számi az hátik biz az. az ide való növényekről is, 
mint p. o. komlóról stb. de mindaddig, mig szellőink 
ép. erőteljes szervezettel bírnak, azt be nem fogad­
ják. A lég telve van mindenféle ilyetén démonokkal, 
akik csak úgy lesik a prédát, de mig kedvező 
körülményekre nem akadnak akár ezer évig is ott
kóvályoghatnak a levegőben s mikor aztán meg-

országos határozat által elrontatni akarja azon tá­
borban uralkodó tervet, hogy a magyar hadsereg 
Jelasitsot még a Lajthán túl is üldözze, — ezen 
tett mint állitá, túl menne a törvényesség térén, i
_ Istenem! ily okos és határozott fo, mint l al,
ésu is ily események után, mintaminők az ország- i 
ban elkövettettek, mégis a törvényesség táblabiroi 
politikáján karórágóskodik. Latom függ, ne i) 
fü<rg, Lamberg darabokra vagdalva, — Becs tor 
1 aszok közt, — de ez mind tréfaság! a magyar 
táblabiró képviselöház még okoskodni fog, a há­
rom öl széles Lajtha vizet törvényes vagy törvény- 
télén dolog e átlépni a magyar hadaknak, r Vagy 
nem vinni a dolgokat urak eddig, e az ee 
halál harcz közepén nincs többé ™e|allas: JT" 
Nagy idők, úgy látom én, ezek az 1848 >ki idők, 
csakhogy a most élő európai nemzetiek nincs 
hozzá kellőleg kinőve.

Fstve lett midőn a csinos Gyúrt elértük, la­
komat'már alig bírtam. - Kivilágítással s orom 
lárma közt fogadott bennünket a lelkes gyón rlep, 
s eev pár nap mint őrnagyunk monda, itt mai ad­
unk! - Győrbe együtt jött velünk be az ujjon- 
nan alakított Hunyady huszarok két osztálya is.
— Ruhájok: széles fekete magyar kalap, sötét 
kék ólom gombos magyardolmány, v ei es zsinórra ,
— szürke hosszú lovagló nadrág, — fegyverük 
kard, s vállukon rövid nyelű szijostor; — jól néz­
nék ki s azt hiszem hogy a csatában is meg fog­
nak felelni hős neveknek. — Győrben, úgy latom 
egy pár napnál tovább nem időzünk.

‘ Andrássy igen siet, szeretné, ha a tábort meg 
Parendorfnál érhetnénk.

Folytatása kö\.

jelennek azt mondjuk róluk, hogy magoktól támad­
tak. A mi a Phylloxera! illeti ez is eredetileg 
szintén csak más növényről költözött át a szőllőkre 
s ha csakugyan Amerikában kezdte meg legelőször 
a létérti küzdelem s alkalmazkodási ösztönét a 
szőllőtöveken gyakorolni, úgy nem igen régen kap­
hatott azokra, miután alig egy pár száz éve annak. ! 
hogy Amerikában a szöllőmüvelést behozták, a vad 
szőllöket pedig a Phylloxera nem bántja. De bár 
honnan került legyen is a szőllőkre legelőször; 
annyi bizonyos, hogy petéi nem lebegnek a leve­
gőben, mint a penész s más gombák s ázalagok 
csirmagvai, hogy mint ezek az élenynek s más 
elemeknek segédkezet nyújtsanak a beteges, kime­
rült szerveslények felbontásában, a Phylloxerának 
rendeltetése nem oly világrendszeri (cosmiciis) 
ragályának közege nem a levegő s igy nálunk leg­
inkább csak inportálás által támadhat; de azért 
felkaphatja biz azt a szél is, annyival inkább, mert 
szárnyai vannak, sőt madár is behozhatja, mint a 
szerbtövist a disznók s igy szőllővessző nélkül is 
behozható. Erre az esetre is egyik legjobb óvszer 
az ellen, mint fenebb is emlitém az okszerű szól lő - 
mivelés. Nem szándékom nekem, de czikkem kere 
tén kívül is esnék, ez alkalommal a szőllőmivelésről 
terjedelmesen értekezni, itt csupán csak annak fő 
mütételeiről u. m a matszés, horn lit ás, kapálás és 
trágyázásról a leglényegesebbeket kívánom kiemelni, 
miknek követése mellett szol lóink mind a Philloxera 
s Oidium ellen megóva maradnak; mindpedig ven 
deltésöknek legjobban megfelelnek. Legelőbb is 
szólok hát a metszésről, mint a szőllomivelés leg­
első s legfőbb műtételéről. Igen, de itt. az a kérdés 
támad, hogy hát, milyen metszés legczélszeriibb 
legalább nálunk a Hegy alján. Erre csak azt felelem, 
hogyha ezután is tinóm s a külföldre kivihető bo­
rokat szándéko unk termeszteni, csak tartsuk meg 
ezután is a régi jó szokást és mess ük szöllöinket 
simára; vagy legalább soha oly hosszúra ne: hogy 
annyi termést kénytelen legyen a töke hozni, amony- 
nvit tökéletesen be nem éri éltethet, vagy, hogy az 
által a tőke kierőltesse magát, Hogy mennyi ter­
mést bírhat meg valamely tőke, ez valamint ennek 
erősebb, vagy gyengébb voltától, úgyszintén az égalj, 

j talaj s mivelési módtóli is függ. így, vannak tőkék, 
melyek több akó bort. s megteremnek, sőt. Kalifor­
niában létezik egy oly szőllőtő, mely állítólag éven- 

í Kint száz mázsa szőílőt is bir megteremteni; még 
a mi töveink alig képesek 10—15 fürtöt hozni 
megerőltetés nélkül, vagy, hogy azokat tökéletesen 
beérleltessék. Igen, de azok a lugas-szöllök óriási 

I nagyságra nő vesztetnek, úgy hogy a fent nevezetű 
kaliforniai tőkének átmérője négy, hosszasága pedig 

| 8 láb csak az ágakig. Mily hosszúra terjedhetnek 
1 azok az ágak melyeken annyi rengeteg szőllö terein, 
i képzelhetni és még is ez. mind szépen megérik, 

mert az égalj ott igen szelíd. A mi szellőink tokéi, 
mint tudjuk, metszések által, növésökben mestersé­
gesen visszatartatnak és szándékosan törpékké ne­
veltetnek, részint azért, hogy kifejlet.tebb s jobb, 
finomabb gyümölcsöt adjanak, részint pedig, hogy 
kevesebbet hozván azokat jobban beérleltessék, mit 
nemcsak a nap, de a föld melege is eszkozol: 
miért is az éhez legközelebb eső fürtok nemcsak 
azért mert elsők, hanem, mert a földmelege jobban 
átjárja, mindig és jobban megérnek, mint a leisok. 
A livrns-szőllö nálunk csak kertekben termesztetik, 
hol szokás szerint délnek fekvő falakhoz ültettetik, 
hoorV ' az éjszaki széltől mentve legyen s hogy a 
nap jobban megfeküdje, mert szabadban nem volna 
képes termését becrleltetni, miért is nálunk nagy­
bani termesztése ki nem vihető. Ez csak olasz s 
más melegebb égalji országokba való. Ezen két 
szélsőség között létezik ugyan még több vanatioja 
is a szőUőmetszésnek, mint milyen a laudeiibachi. 
rheiiwaui, korneuburgi, Uovibringféle s ki tudja meg 
mi mindenféle rendszer nem, de melyek mmdenik- 
ének fő ez élj a lévén mentői több, bár hitványabb 
bortermésre szert tenni, nálunk teljességgel nem 
ajánlható. Itt a Hegyalján, mint fennebb is megjegy­

azonba 11 no úgy értsük, mintha minden vessző a 
tő mellett annyira el metszetnék, hogy ott semmi 
szem sem maradna többe, mert ha csak a légiig)et- 
lenehb metsző által nem eszközöltetik ezen főműn kit 
az soha sem történik úgy, hogy legalább az úgy 
nevezett alvó szem ne maradjon a vesszőn, mi 
rendesen ennek a hóna alá van elrejtve s alig ve­
hető észre. Sőt a tő agyának bármely pontjából is 
fakadhat uj növés még pedig gyakran termést ho­
zó is. Nem árt azonban az alvó-szemen kívül is 
még egyet, meghagyni egy pár erős vesszőn, de 
ami felett ez úgy vágandó el, hogy az épen két 
szem kellő közepe tájéin történjék és nem egészen 
közel a meghagyandó szemhez, mert akkor ez ki­
száradna s a vágás se tétessék rézsut a szem felé, 
nehogy ez a nedv ráfolyása következtében, mint 
mondani szokták, megvakuljon. Azt. sem szabad fi­
gyelmen kívül hagynunk, hogy a metszés föczélj 1 
azon évre termést nyerni, a jövőre peig egészséges, 
ép vesszőt nevelni; miért is az ezen czelra szánta­
kon kívül, melyek mind simára, vagy az alvó 
szemen kívül legfeljebb még egyre metszendők le, 
a többi vessző mind agyba vágandó, vagyis akként, 
hogy még alvó szem sem maradjon rajta, valamint 
minden haszontalan száraz csutakok is mind szépen 
lvtisztitandók. Mert a rendetlen metszés s a csu­
takok meghagyása a szol lőnek igen árt, miután azon 
helyeken a tő rendesen be nem ömölhetvén a nedv- 
keringés általa megakadályozta tik s igy annak ha- 
mari ki vén ülését vonja maga után. E tekintetben 
sokkal jobb szolgálatot tesz a metszőkés, mint az 
olló. mely mellett mindig marad legalább is akkora 
csutak, mint a milyen az olló vastagsága. Továbbá 
arra is legyünk tekintettel, hogy nyár felé mindjárt 
az első kötözésnél a to agyából hajtott haszontalan 
növéseket, valamint a tő nyakából kiuőtteket is 
szorgosan letöressük, miután ezek a termő s a jö­
vőre meghagyott vesszőktől elvonván a tápnedvet, 
kifejlőd esőkben igen akadályoztatják.

Eördögli Dániel.
(Folyt, köv fi

Posta-ügy.

Tekintetes szerkesztő ur!
Mindenbizonnyal tudomására jutott már, hogy 

az itteni postahivatal f. h. Ifi ától állami kezelésre 
átvétetett.

Ez alkalomból szükségesnek láttam tekinte­
tes Szerkesztő [Jrral tudatni, miszerint az állami 
kezelés első és legfőbb feladata a postahivatalt 
hozzáférhetőbbé tenni és a közönség s a közhiva­
talok méltányos igényeit teljesen kielégíteni.

Az állami kezelés magával hozta, hogy a hi­
vatal több osztályra oszlott, miáltal a közönség 
gyorsabb kielégítése vált lehetővé, valamint az is, 
hogy a hivatalos órák alatt a közönségnek ,t posta- 
hivatallal való közlekedése akadályt nem szenved, 
mivel az expeditiók részben elkülönített helyiség­
ben külön tisztviselők által t.eljesittetnek.

A hivatalos órák az állami kezelés berende­
zése folytán következőleg lettek megállapítva:

I. A levélpostai osztálynál.
Reggel 8 órától déli 1 2 uráig es 1 lóiul .111

órától este 7 uralg.

II. A kocsipostai osztálynál.
óráig és délutáni 2

zém, egyedül csak a sima metszés az, mely az 
itteni körülményeknek s czéloknak legmefeleiőhh- 
nek bizonyult be mindekkoráig. A sima metszést

Reggel 8 órától déli 12 
órától este fi óráig.

A kézbesítés naponta 2-szer történik és ezt 
két. postahivatali szolga eszközlendi és pedig a le­
vélpostai küldeményeket teljesen díjmentesen 
a pénz-, értékküldeményeket és egyéb szállítmá­
nyokat az államkincstár számára szedendő megha­
tározott illetmények mellett.

Teljesen dijmentesen kézbesittetnek tehát az 
egyszerű és ajánlott levelek, a levelező lapok, 
keresztkötések és árumustraküldemények, utalvá­
nyok s a kifizetésre visszaérkezett utánvétel! lapok; 
a levélhordóknak jutalmat kívánni szigorúan tiltva van.

A napilapok levélhordók által díjmentesen 
nem kézbesittetnek; azonban mindenkinek szabad­
ságában áll hírlapjait a postahivatalnál átvenni, 
vagy átvétetni s ez díjmentesen történik. Aki azon­
ban levélhordóval kívánja napilapjait kézbesittetni, 
ez meg van engedve számonkint y2 krnyi díjért, 
mely minden hónapban nyugtára a hivatali főnök­
nél előre lefizetendő. — A hetenkint vagy kisebb 
időközökben megjelenti hírlapok, mint keresztkötés 
küldemények díjmentesen a levélhordó által is kéz­
besíthetők. 6

A hírlapokra nézve, minthogy a budapesi vo­
nat este ;V47 órakor érkezik, azon intézkedés tör­
tént, hogy az e vonattal érkezett hírlapok a posta­
kocsi megérkezése után rögtön osztályoztalak s a 
postahivatal az osztályozás után % órára felnyitta- 
tik s a jelentkező feleknek ezen y4 órán belül 
kiosztatnak. Később jelentkező felek ez érdekbeni 
kérelme figyelembe vétetni nem fognak és folyó évi 
május 1-jétől a levélhordóknak is el lesz tiltva az 
esti órákban a hírlapokat kézbesíteni.

A kocsipostai, vagyis a pénz-, értékküldemé­
nyek s egyéb szállítmányok érték-megszoritás nél­
kül és % kilogramm súlyig házhoz vitetnek, ha t. 
i. ezek terjedelme ezt a levélhordónak lehetővé 
testi; ezek kézbesítési dija 3 kr. darabonkint; ha



azonban maga a küldemény házhoz nem 'ítélik, 
dnrahonkint 2 kr. értesítési díj szedetik. Az összes 
illetékek, beleértve az utánvételeket is, a levelhordo 
által szelletnek be.

Az utalványokra nézve azon intézkedés van 
téve. hogy ezentúl az itteni postahivatal mil nem 
ouván 200 írtig terjedő utalványok vetetnek tő . 
hanem Budapestre és Bécsbe oOOO titig terj»< n 
utalvánvök is felvétethetnek, az erre felhatalmazott, 
már államilag kezelt postahivatalokra pedig 1000 írt 
utalványozható - és itt szintén a mar allami 
postahivataloktól eredő 1000 írtig terjedő | utalva- 
nvök kifizettetnek. Táviratilag 2«>0 Irton felül álla­
milag kezelt postahivatalokhoz 500 írtig lehet utal­
ványozni és itten szintén az azoktól eredő 500 írtig 
terjedhető távirati utalványok fognak kifizettetni. 
Utánvételek állami postahivatalokhoz .>00 Írtig ve­
tethetnek fel egy küldeményre és itten ki is fizet­
tethetnek. , ,. .

A fiók-illeték f. é. május 1-jutói havonkmt
1 írtban van megállapítva, mely a csillagaszati 
naptár szerinti félévekre, minden január es julius- 
hőnapok elsején előre fizetendő; a folvo lelevlml 
hátralevő május és juniushavakra azonban kivi-te­
lesen 2 fit lesz előre fizetendő.

\ postahivatalnál egyszersmind meghatároz­
tatok azon zárórák, melyekig minden postamenetre 
felvétethetnek a küldemények ugv, hogy azon pos­
tamenettel azok még elküldethessenek, illetőleg el­
küldetni fognak és melyekig a postahivatalnál levő 
levélgyűjtő szekrények kiiirittetnek. Ezen zaioiak 
kimutatását jelen soraimhoz mellékeltem, mely zái- 
órák azonban minden menetrend- változás alkalmá­
val változás alá esnek.

A postahivatal kezeléséhez következő tisztvise­
lők rendeltettek ki: Balzsay Jenő kir. postatiszt, 
mint hivataifönök. Szakszón József és Karsa Berta­
lan postatisztek. Vitányi Klek Yinvze és Janosy 
Zsigmoml postahivatali gyakornokok. A postahiva­
tal segédszemélyzetét 2 postatiszt, es ;• postahiva­
tali szolga képezi, ez utóbbiak közül azonban 1 

levélhordásra van alkalmazva.
Midőn mindezekről a tekintetes Szerkesztő 

I rat tisztelettel értesíteném, azon érdekből tevein, 
hogy ezen közleményemet becses lapjának ujdonsagi 
rovatában — ha kivonatosan is — közzé tenni 
szives lóéiul, hogy e derek varos lakossága a tör­
tént s mindenesetre közérdekű változások lelól 
felvilágosítást nyerjen.

Fogadja tekintetes szerkesztő nr szives üd­
vözletemet. maradván tiszteletűéi.

S.-a.-l jhelyben. 1879. aprilhó 17.
I»r. Biringer í«yula.

m. k. postaigazgató.
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v -v - njhelvi lakosnak kérvényé 
Mai ikovszki Ennjia J bjrtoka után illetekte-
„ melyben a tőle n.-„ _ 1 ^hátraléknak —
lenül követe t .>0 H ■ • , - |PP1Miő leiratását el-
bemutatott okmánya A;PJ- ^ kísérete
rendeltetni ken — u ,0,m -
ben beniní i tja hnt ívo^ati javaslata elvet-A kir. atlolelngyelo hatiio i Wamod6női
tvtett és Imtároztatott, mg. 1 h() 7 1S68-tól
3 db. adókönyvecskevei i»;l/ ; eleget

— ISE:: ártare
ezen összeg behajtása iránt - mulasztása
ált-tl^előidézte * Miután^edig folyamodónő adóköny- 
vecskéia ktv iielmeczi adóhivatali közegek alta! 
mégha,„is,„aiiak. a „mélt. m kir. 
tériutnhoz felirat intézteim hataroztatott, hony
ki,-, helmeczi adóhivatal ellen a fe®'e 'tro/Teílen 
tót elrendelni méltoztassek. Ezen h.itdioz*-
->-/ fldófolü“veIő fellebbezett.

II Tanfelügyelői előterjesztés a magyarnve v, 
min, kötelezeti nyelvnek, a képviselőhazhoz benynj- 
tolt törvényjavaslat módosítása tárgyában.

Ezen előterjesztés, bővebb tanuitnanyoza 
jelentéstétel végett, az alispán elnöklete alatt, egy 

tagból álló bizottságnak adatott ki.
(Folyt, köv.)

Levelezés.

Tekintetes Szerkesztő ür!
Mi. Sávos-Nagy- és Kis-Patak kicsiny népe, 

kik a Tisza árja által szintén nem kis mértékben 
sújtva vagyunk : mivel a Bodrogközbe eső, közel 
24.000 holdat tevő alsó határunkat, néhány hold 
kivételével, a rakonezátlan Tisza árja borítja ; s a 
legszebb búzatermő helyeken, most ladikon itajó- 
zimk. összeomlott tanya-épületeink helyére, avagy 
romjaihoz. Ily nyomasztó helyzetünkben sem néz­
hetjük behunyt szemmel, a szegedi édes magyar 
testvéreink képzeletet felülmúló veszedelmét; s ha 
nem is úgy a mint ilyen körülmények közt kellene, 
de mégis igyekszünk leróni a nálunknál még sok­
kal nagyobb kárt szenvedett édes testvéreink iránti 
emberbaráti kötelességünket. *) — Vajha ne lenne 
többször ily segélyre szükségük sújtott, testvéreink­
nek? Vajha hasznunkra tudnék fordítani a gond­
viselés által áldásul adott folyóvizeinket, melyet 
most az egyesek önérdekszülte rósz számítás s nem 
a közjóra ezélzó jóakarat, veszedelmünkre, nya­
kunkra zúdított.

Mi is jajgatunk 1 s nem ok nélkül. A mi 
(Sávos-Patakiak) Tisza árja árvizokozta. kárunk is, 
következményeivel együtt, bátran tehető egymillióra. 
— Es ez így lesz, mindaddig mig folyóink, minden 
egyes érdekek mellőzésével, okosabb, helyesel)!) terv 
szerint, újból nem szabályoztatnak. -— A Boszniára 
kiszórt száz-milliókat és erőt jobb lett volna, annak 

ében, ide fordítani.
Alsó hatávbeli múlt 1878. évi nyári és őszi

s ma, 18 9. alsó határunkban 1—3 méter 
iz van. S ezen árvíz borította földeinken

Szeged és vidéke segélyezési ügyének 
ö rovata.

Szerkesztőségünknél újabban befolyt:
Vai°l Imre ur gyűjtése a pa- 

czini gazdatisztek körében . . 1- irt — kr.
Csécsi Nagy Pál ur .ven Sáros­

patakon az ottani ref. népiskola I.
II oszt. növendékei . • • , ^

Összesen: 19 fit - kr.

Szerkesztőségünknél eddig ősz-
szesen befizettetett, .... oo fit 28 kr. 
és egy ezüst tallei.

•)

több más együtt, ateherrel
kért ma is exequáljak 
elbirbathm teher alatt nyögő, 
munkás népet .... Csakugy

az igazan
vizszabályozási 

kenyér nél- 
k ül önben jóra 
assan mondom.

Magas kormányunk atyáskodó gondjai alatt igy pusz­
ink, veszünk!!! Mikor lesz már ezen segítve?!?

A Bodrog melletti alantos lapályon fekvő, s 
körtöltéssel körülvett Sáros-Kis-Patak testvér váro­
sunkban lakozó testvéreink, szintén a szegediek 
sorsára vannak kárhoztatva s ez igy, amint a dolgok 
ma állnak, ha a bajon eleve segítve nem lesz, okvetlen 
be fog következni s csak is időkérdése. S a mint 
a lapokból olvasható, ugyan ez a sors vár országos 
fővárosunkra, Budapestre is. . . S mind ezen ugy-e. 
előlegesen segíteni nemlehet, nem szabad; nehogy 
megczáfoltatnék, ama régi, de igaz közmondás: 
„Maga kárán tanul a magyar."

Mi volna hát itt a teendő?!
A szomszédos érdekek lehető mellőzésével, 

látnánk szívesen a saját magunk bel-ügyei, bajai 
okszerű rendezéséhez. S ha az adó csakugyan a 
személy- és vagyon-biztonság alapja; tennénk orszá­
gossá a Duna, lisza és a többi folyóink szükséges 
szabályozását. S egy uj egészséges, minden egyes 
érdekek mellőzésével, több bel- és külföldi szakértő 
és jóakaió tekintélyek közreműködésével készült és 
megállapított, czelszerii terv szerint kezdenők újból 
a szabályozást ?! ?

Tudom: Magna petis Phaeton!!!
I)e ebből mégis talán több hasznunk lehetne 

s lenne, mint Novi-Bazár, vagy Boszniából!
Isten velünk!!

Hivatalos kimutatás.
( Adományok még folytonosan elfogadtatnak a városházánál.

III.
Schveiger Sámuel 50 kr., Boka Károlyné 1 frt, 

líótli Mór. 30 kr., Pallay József 20 kr, Kurucz 
József 1 fit, Lefkovics Herman 30 kr, fined János 
20 kr, Klein Móricz 1 frt, Bajer József 40 kr, 
Horváth Jánosné 20 kr, Lőwy Miklósné 40 kr, 
Zsarnóczy Jánosné 1 frt, Zombory Gyula 1 frt, 30 kr. 
Héber Józsefné 30 kr, Pozevies Vilmosné 50 kr, 
özv. Steiner Ferenczné 40 kr, Tóth János őo kr, 
Richter Lipótné 20 kr. Stern Lajos 1 frt, Tokár 
József 2 frt, Szörényi Lajos Ifit, Adriányi Gyula 
1 frt, Fekete István 1 frt, Wochrizka Márton 50 kr., 
Déváid József 1 frt, Goldgraber Jakabné 50 kr, 
Sonnenfeld Izidor 1 frt, Cziuner Henrik 1 frt, 50 kr, 
Matterny József 1 frt, Deutsch József 1 frt, Wein­
berger Irina 1 frt, Bátz Imre 1 frt, Schwartz 
Leopold 40 kr, Friedman Rozália 10 kr. Orosz 
Mihály GO kr, Blumenfeld Salamon 40 kr, Deutsch 
M. József 20 kr, Kalmusz Sámuel 10 kr, Deutsch 
Herskoné 1 frt, Novak János 1 frt. Csont Lajosné 
50 kr, Pányoky Lajos 40 kr, Hercz Kálmán 1 Irt, 
Kellner E. 40 kr, Dofkay 1 frt, Blumenfeld Ernáiméi 
1 frt, Lichtman 50 kr, Krausz Henrik 30 kr, itj. 
Bei chard M. 40 kr, Eisenberger Antal 20 kr, 
Grünvald József 20 kr, Griinzveig Mark 20 kr, 
Gánzler 20 kr, Klein Mór. 50 kr, Klein Henrik 
50 kr, A. végeladás 20 kr, Weinberger Mark 30 kr, 
Gottlieb Sámuel 2 frt, Beichárd Bernát 30 kr., Kleiu 
Salamon 20 kr., ifj. Beichárd Bernát 50 kr, Veisz 
Lajos 2 frt, Szathmáry János 1 frt, Dolozselek Al­
bert 50 kr, Mendik János 1 frt, Boly Mihály 20 kr. 
Szabó György 1 frt, Pritula György 2 frt, Klein 
Herman 50 kr, Kruczik Imre 1 frt, Alexander E. 
50 kr, lxiszti János 20 kr, Klein Mór 20 kr, 
Lichtman N. 10 kr, Krucsilák József 30 kr. Harcsa 
István 40 kr, Weiszman Emánuel 50 kr. Siska 
András 30 kr, özv. Zakhár Jánosné 50 kr, Horgonyi 
József 50 kr, Marczinkó József 2 frt, Soltész Imre 
40 kr. Torna Mihály 1 frt, Kovács István 1 frt, 
özv Sztankóné 1 frt, Palásthy János 30 kr. Csuhák 
Józsdfné 50 kr, Morovics István 20 kr, Schvarcz 
József 2 frt, Komendovics Ágoston 1 írt, Gábriel 
Mihály 1 frt, Magazinéi* Emil 5u kr, özv. Grünfeldné 
5 frt, Érben Alajos 1 frt, Preis Elkán 1 frt. Szoinba- 
thy Ferdinand 40 kr, Bozenmüller 30 kr. Nemesik 
József 50 kr, Kukoly Púi 30 kr. Szabó János 50 kr, 
Majorovics József 10 kr, Weinberger Ábrahám 50 kr.. 
Csákó Imre kovács 20 kr. Szabó János iíj. 50 kr, 
Klein Sámuel 50 kr, Szobek Károly 20 kr. Kovács 
Mihály 1 frt, Kotics László 1 frt, Bányai Mihály lOkr, 
Barna Bertalan 10 frt, Stuller Antal 2 frt, Koncz 
József 1 frt, Breza Lukács 1 frt, Zajka József 2 frt, 
Bakmányi János 1 frt, Debreczenyi József 50 kr, 
Jesztrebszky János 1 frt, Csákó Imre 1 frt, Kreto- 
vics József 1 frt, Csehy Péter 2 frt, Csetigery 
József 50 kr, Sztrapkovics Imre 1 frt, Major Mi­
hály 1 frt, a s.-a. újhelyi czipész ipartársulat 2 frt, 
Ávmágyi János 1 frt, Bányai István 1 frt, s.-a.-újhelyi 
kegyes tanitórend 5 frt, Enyiczkey Gábor 1 frt, 
Schvarcz Antahié 1 frt, Tóbiás N. 40 kr, Illaszevics 
László 5 frt. Suján József 1 frt, Székely Károly 1 frt, 
Ringelhan László 1 frt Horváth Endre és neje leáuy- 
növeldéje 15 frt, Mányi Lajos 1 frt, id. Svbeők 
Antal 1 frt, Kaszás Ferencz 2 frt, 60 kr. Major 
József 50 kr. Összesen 136 frt, 70 kr. Az első és 
második kimutatás összege tett 724 frt, és 2 hú­
szast, igy a fő összeg ez ideig 863 frt, 6 kr, és 
két huszas.

Si vvl o vies Józse I*.
V. jegyző.

Síuller Antal.
v. főbivő.

(Vége köv.)

A közigazgatásból.

Zemplénmegye közig, bizottságának 1879. évi 
prilhó 7-éo tartott ülésének főbb tárgyai:

I. Megyei adófelügyelő özv. Papp Péterné sz.

Sáros-Patak 1879. április 11. 
Iának emlékünnepén.

Az Ur halá-

*) Lásd a gyűjtő-rovatot.

< sévsi Nagy I*iíl.
ref. néptanító.

Szerk.

Különfélék.

Lapunk 17-ik száma a húsvéti ünnepek össze­
találkozása miatt csak ma, vagyis vasárnap jelenhe­
tett meg. E késedelemmel a t. olvasó közönség nem 
veszt, mert az áprilkóban kijáró 4 számhői egy sem 
maradd, sőt ez által már többek részéről hangoztatott 
azon óhajnak is elég lesz téve: hogy lapunk ezentúl 
mindé:; vasárnapon jelenjék meg. Mai számunk mind­
amellett egy félivvei többet tartalmaz a szokottnál 
s ekép a késedelem is kárpótolva van.

+ A nagypénteki hetivásár oly népes volt 
hogy országos vásárnak is beillett volna. Jó dolguk 
volt különösen a kalapos mestereknek, kiknél a 
vidéki atyafiak csak úgy törték magukat az uj ka­
lap után. A legények persze, a p á v a toll ról sem
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feledkeztek meg s öles hosszúságút plántáltak az 
uj kalap mellé. Úgy teszi magát tetszőssé a babáj a 
előtt ki ki. a hogy tudja: ki „parfume"-mel, ki 
pávatollal.

X A nagyhéti zord időjárás ismét fehérre 
festette helyenkint a magasabb fekvésű hegyeket. 
Bizony a tavasz ábrázata még idáig meglehetős 
mogorva!

4- A nagyhid-utcza ki burkolása s az itt végig 
vonuló csatorna kőanyaggal való beboltozása a vá­
rosi képviselő testületben elhatároztatott s a vállal­
kozás tekintetében! árlejtés közelebb fog megtartatni. 
Úgy halljuk, hogv szolidabb vállalkozók tartózkod­
nak a konkurrencziátúl; holott pedig éppen az volna 
óhajtandó, hogy ügyes kézbe essék a vállalat s 
ekként ne legyen kitéve a város azon „nem szere- 
tem“ eshetőségnek, mint a minőt a pataki-uteza 
kövezésénél is volt alkalmunk tapasztalni. Hissszük 
is hovy a képiselő testület előnyben részesíti a 
renommirtabb vállalkozókat, még ha áldozattal járna 
is az: mert hiszen régi közmondás, hogy: „olcsó 
húsnak hig a leve."

A „Vörös ökör" vendéglő udvarán fölállított 
nagyobb szabású czirkuszban az előadások ma veszik 
kezdetüket s ekkép közönségünk élvezetes estéknek 
nézhet elébe. Az előadásokról annak idején bőveb­
ben is meg fogunk emlékezni.

Megrendítő baleset adta elő magát a Zsólyom- 
kán nagyszombat éjjelén. Tudjuk, hogy itt sok ház 
a hegyi patak medrének oldalába van építve s ép 
úgy ki van téve a sokszor megáradó patak romboló 
erejének, mint a part netáni beszakadásának. Nagy­
szombat éjjelén folytonosan esvén az eső, — a 
különben is már átázott partoldal egy ház fölött 
nagy robajjal leomlott s a gyönge épület tetejét 
bezúzva, olyan eseményt idézett elő, mely az ember 
keblét csak szánalommal töltheti el. A bent nyug­
vók egy szegény özvegy asszony s két kis gyermek 
voltak, az egyik a nőé, a másik a helybeli törvény 
széki fogházban neje megölése miatt raboskodó 
Romancsik Károlyé. A két gyermek a reájok om­
lott földtömeg súlya alatt rögtön szörnyethalt, inig 
az özvegy asszonynak egyik lábát egy alázuhanó 
gerenda összezúzta.

Nyilvános köszönet. A nagy-mihályi közös 
tanoda tanítói kara, a nyilvánosság teién mély 
köszönetét fejezi ki azon nemes keblű pártfogó 
úri családoknak, kik egy helybeli szegény polgári 
család iskolába járó gyermekét kegyes adakozása­
ikkal felsegíteni szíveskedtek. Nagy-Mihály 1879. 
Jelen Mátyás.

Állatkínzás. Nehány. r.-bányácskai lakos sze­
kere állott Ujhely végén egy korcsma előtt, mig a 
tulajdonosok bent pálinkáztak. Egy suhanez - való­
színűleg juxból — felkap az egyik szekérre s a 
lovak közzé csapkodva, elhajt. Látva ezt egy r.-bá­
nyácskai asszony, ki éppen az utón halad rá ös- 
nier az ex fnssibus tulajdonosra, lármát csap, 
mire aztán az ipse vissza fordul a korcsma udva­
rára; ide azonban ügyetlenül hajt be s a szekér 
a kapu félfában megakad. Erre nemes dühbe jön 
s az egyik lovat, mely éppen boldog állapotban 
volt —*ugy elveri egy doronggal, hogy a szegény 
pára, miként ez az orvosi látlelettel konstatáltatott, 
az ütések következtében harmadnapra megdöglött.
A károsult fél a bírósághoz fordult orvoslásért. E 
lelketlen náczió, kinek becsületes neve Hutnyik 
István, valóban megérdemelné, hogy brutális tetté­
ért, ellenében a törvény szigora alkalmaztassák

A zempléni egyetemi ifjúság egyesülete Buda­
pesten f. hó 6-án felolvasásokkal egybekötött tár­
sasestélyt tartott, melynek programmja következő 
volt: A socialismus újabb rendszerei Kovalszki 
Kálmántól; Pokainé Gyulai Páltól, szavalta Orbán 
Barna; A szép szeretetéről, Reichardt Salamontól; 
Turinig és vissza, szavalta Mester Gyula; Borúth 
Elemér dalairól, Rátz Istvántól. A szép számmal 
jelen volt egyesületi tagok feszült figyelemmel hall­
gatták a felolvasásokat és szavalatokat, éljenzések 
és tapsok által jutalmazva a közreműködőket. Az 
egyesület elhatározta, minden két hétben tartani 
hasonló összejövetelt; be akarja bizonyítani, hogy 
komoly czéljai vannak.

X A folytonos esőzések következtében a Bod­
rog erősen megáradt újra. A patakiak helyzete va­
lóban kétségbeejtő; mert a mostani időjárás mellett 
még csak kilátás sem lehet árrá, hogy alsó határuk 
egyhamar megszabaduljon a vizáitól. Sejtették ők 
ezt, a midőn az adó-fizetést illetőleg halasztásért 
folyamodtuk; kérelmök teljesítése azonban kegye­
sen megtagadtatott.

X A sáros-pataki vasúti állomás ellen pana­
szok merülnek fel az utazó közönség részéről. Ott 
ugyanis, azon időn túl, a midőn a vonat megeike 
zik a pálya udvarba, a pénztárnok a legszebb ké­
résre, rimánkodásra sem ad többé jegyet s ha az 
utas tovább akar haladni, kénytelen jegy nélkül út­
ra kelni s persze, a legközelebbi állomáson annak 
rendje szerint „strófot" fizetni. Meglehet, hogy 
a vasúti üzletszabályzat írja elő a fentebbi eljárást; 
de ha csakugyan előírja is, intelligens, müveit 
emberekkel szemben ilyen esetben bizonynyal a ke­
vesebb lelkiismeretesség előtt fog az ember kalapot 
emelni. Ha pedig az efféle bánásmód nincs előírva, 
hanem csak „nekem úgy tetsz i k“-en alapul: 
akkor egy csöppet sem teszünk helytelenül, a mi­
nődön e bosszantó eljárást a nyilvánosságra hozzuk.

4- Megugrott. Vasárnap múlt egy hete virra- j 
dóra B. Szerdahelyen feltörték a b. Józsika kastélyát ; 
s több értékes ingóságokat raboltak el. A gyanú 
bizonyos szilvásujfalusi illetőségű Festik Mihály ne­
vű raffinirt fi ez kő rá esett, ki többed magával a vi­
déken már több lopást és betörést követek el. A 
tolvajok üldözése iránt megtétettek az intézkedések 
s Pestikét sikerült is elfogni; nem különben becsi- 
pettek az orgazdák is, - kik a helybeli szolgabi- 
róságnál tetettek be az u. n. „vasalóba," az elfo­
gott tolvaj ellenben a városház „kóter“-jébe szállá- 
soltatot. Persze, ez nem valami hires alkotmány 
s igy történt, hogy a ficzkó, ki már praxisában 
volt a fal kiásásnak — felbontva börtöne falát, 
mint mondják, egy nála elrejtett bicskával éjnek 
idején szerencsésen megugrott s mostanig sem si­
került elcsípni. A tolvajok, kik állítólag többen 
együtt tartanak, mindannyian fiatal suhanezok s 
egyet közülök bizonyos Verhotya nevűt pár nap 
előtt becsipték.

Legújabban hire jár s általán hiszik, hogy a 
régebben előkészített mozgósítást e hó 20-án el­
rendelik. Boszniában a Dobronya, Devricsa, Sírni ka. 
Rudó környékén s Zim partja mentében fekvő tábori 
csapatok parancsnokai az ünnepek alatt zárt parancso­
kat kaptak. Egyenkénti behívások már legközelebb 
megkezdődnek.

4- Leleszen történt a múlt napokban. Két 
paraszt legény egy leányba volt szerelmes s igy 
nem a legjobb lábon állottak egymással. Egy estve 
az egyik legény vizitet csapván a leánynál, azzal 
a mécs halovány világánál szerelmesek módjára sze- 
relmeteskedett, mig ezt a másik imádó, ki szintén 
látogatóba jött, az ablakon keresztüt felháborodott 
szívvel nézve, szivében azonnal fellángolt a busszu 
tüze s kövekkel fegyverezve fel magát, lesben állott. 
A bosszú órája csak a hamar megjött; a vetélytárs bú­
csút véve a leánytól, hazafelé indult, de a lesben 
álló legény kőzáporral fogadta s egy nagyobb kő­
darabbal úgy találta tarkóján, hogy erőseben megsé­
rülve elbukott. Most a tettes rémülten futott el; 
de arra mpnő legények fölismerték s tette miatt 
kérdőre voiták. A boldogtalan szerelmes úgy szivére 
vette az eéetet, „stantó pede" kútba ölte magát. 
A megsérült legény jelentékenyebb sebet nem ka­
pott s ma már kiépülten egyedül uralkodik a sze­
relem rózsás birodalmában.

Lapunk mai számához van mellékelve Lővy 
Adolf helybeli könyvárus értesitvénye Boccaccio hír­
neves Decaraeronjáról, mely nála füzetenkint 25 kr.- 
jával megszerezhető.

A közönség köréből.

Zemplénmegye virilis bizottsági tagjai 1879. 
évre bezárólag 150-160 frt. adófizetőkből állanak.
II. Zs. ur fizet 173 frt 88 kr. évi egyenes adót, 
annak daczára azonban sem ő sem más c jogon a 
bizottsági tagok névsorába felvéve niius. —

Az ősi jogok arany korában nem jó lett volna igy 
tréfálni a bársony süveges — fringiás karokkal és 
rendekkel, — de mainap már bizony a centrálisát!o 
lassú vizébe veszett vármegye nyeléért ki indítana 
„actiót" ? Jövőre sem fogadunk őröket municzipá- 
lis jogaink mellé, sőt még azt sem kutatjuk váljon 
a t. törvény hatóság elején vagy a hátuljára esett 
e meg a botlás, de kötelességünk figyelmeztetni az 
illető közeget a törvényre, a mely mai nap is 
következmények súlyával teszi kötelességévé az arra i 
hivatottaknak, mások politikai jogaival a rendes ; 
gazdálkodást.

Irodalom.

— A Mehner Vilmos budapesti kiadásában 
megjelenő „Gróf Monte-Christo" czimü érdekfeszito 
regény 26. 27, 28. 29 és 30-ik füzete megjelent s 
beküldetett szerkesztőségünkhöz, a szokott csinos 
kiállításban. Egy füzet ára 25 kr. Előleges fizetést 
nem kell teljesíteni. Megrendelhető minden hazai 
könyvárusnál.

— Beküldetett a „Képes világtörténet" I-ső 
kötetének 4-ik és 5-ik füzete érdekes tartalommal 
és elegáns kiállítással. Irta dr. Ribáry Ferencz, 
kiadja Mehner Vilmos. Előfizetéseket nem kell tel­
jesíteni, egy füzet ára 30 kr. mely az átvételkor
fizetendő.

- A kiváló tapintattal és bő tartalommal szer­
kesztett „Családi Lapok" 12-ik füzetének tartalom- 
jegyzéke. Az utolsó Bolond. Beszély. Brankoyics 
Györgytől. (Folytatás.) Velencze lovagja. Regény, j 
Irta: Schlágel Miksa. Fordította. K. Beniczky Irma. 
(Folyt.) Csak az első szó ki von’ már mondva. (Költ.) 
Hofman F. után Kuliffay Ede. Női párbaj. Elbeszé­
lés az orosz udvari életből. Sacher Masoch-tol. j 
Fordította: Milesz Béla. (Folytatás.) Madonna Violanta. 
(Egy ó-velenczei krónika után.) F. K.-tól. Sznem. j 
Egy arab leány története, Vinczenti Károlyt ól. ;

(Vége.) Ifj. Ábrányi Kornél. Az orrszarvú madár. 
Bengália erdőiben. Sz. Erzsébet temploma Kassán.
A muezzin. Ostrom alatt. Tavaszi bajok. Való-igaz!
A jaguár torka fölött. (Amerikai kaland.) Hasznos 
tudnivalók. Irodalom és művészet. Különfélék. Apró­
ságok. Képek: Ifj. Ábrányi Kornél. Harc/ a vizen. 0 

Csak az első szó ki von már mondva 1 Az orrszarvú 
madár. A királytigris. A kassai székesegyház. A 
muezzin. Ostrom alatt. \ aló-igaz! — Egy füzet 
ara 30 kr. — Megrendelhető minden hazai könyv­
árusnál.

— „A magyar klérus adomákban" czimü
vaskos kötet jelent meg legközelebb, Lauffer Vil­
mos kiadásában. A gazdag gyűjteményt, mely ha­
zánk jelesebb főpapjainak és papságának életéből 
merített adomák történetek és bon-motk tára, 
jóizü, kedélyvidámitó olvasmány gyanánt a legme­
legebben ajánlhatjuk. Érdeme az ily gyűjtemények­
nek, hogy számos, népünket és gondolkodásmódját 
híven jellemző adomát a tömegesebb egybegyűjtés 
által nem engednek végkép veszendőbe menni. 
Pázmándy, Batthyány kardinális, Széchény kardi­
nális, gróf Eszterházi érsek, Kopácsy József, Biró, 
Horváth, Szepessy, Nádasdy, Kárner, Novák, Ko­
vács, Scitovszky, Bartakovics, Szenczy, Lonovits, 
Jekelfalussy, Simor, Haynald, Egyed, ’ Rómer, Mi­
haj lovics, Saguna, Bodola, Kis János, Kriza, Balogh 
főpapok; azonkívül névtelenek, kanonokok, espere­
sek és plébánosok, nagytiszteletü és tiszteletes urak, 
barátok regimentspaterek, kolduló barátok, káplánok, 
legátusok, kispapok és rabbik vannak itt bőven 
képviselve adomáikkal. Az érdekes kötetet még 
„Püspökfalatok" toldják meg. Ára 2 frt.

A »Magyarország ós a Nagyvilág" 15-ik száma 
a következő érdekes tartalommal jelent meg: Ár­
vízi képek. - A cherub. Költ. (Bulla János.) — 
Dubiovszki. Orosz elbeszélés. Irta Puskin. (Az 
orosz eiedetiből fordította íimkó Iván.) .'— Aeru- 
sen-Nil. (A Nílus arája.) Egyptomi rajz. ‘ (Wacbtel 
Károly.) - A vér. („Strathmore.") Regény. (Irta: 
Üuida.) XIV. folyt. — Szibinyanin Jankó nősülése. 
Délszláv népdal. (Radics György.) — Színi és mű­
vészeti szemle. (S. K.) — Egy agg magyar színész 
életéből. (Irta: Balogh István,) (Folyt.) — Liszt 
Ferencz kézirata. (Forgó János.) — Khinai színház 
San-Franciscóban. — A harang első szava. F. J. — 
Különfélék. Sakkfeladvány. — Betürejtvény. — 
Szerkesztői üzenetek. Rajzok: Árvízi képek : üorozs- 
ma. Életmentés a szegedi „Makkos" erdőben. A 
szegedi vár márczius 18 án. — Khinai színház San- 
Franciscóban. - A harang első szava.

A „Csöndes Órák11 szépirodalmi közlöny 15 ik 
s/íima a következő érdekes tartalommal jelent meg:

V gyógyithatlan seb." (eredeti regény), Benedek 
Aladártól. — „Francziaországhoz" (eredeti költ.) 
Ábrányi Emiltől. — „Hattyudal-féle" (eredeti költ.) 
Benedek Aladártól. — „Egy téli alom" (eredeti 
elbezsélés), Dominkoviss Merie-tői. -- „Színésznő 
és zárdaszüz" (franczia elbeszélés). — „Vineta" 
(Müller \ ilmos költeménye) Farkas Antaltól. — 
„Nemzeti káíturánk", Cato-tol. - „Természetrajzi 
tanulmányok" II. Büttner K.-tól. — „Hét életsza­
bály" (Jefferson költeménye), Farkas Antaltól. — 
”^u„s „va8y°k (népdal, tárcza-vers), Széplaky 
Jenőtől. — „Eugénia császárné öltöző szobája" E.
I; L.-tól. — „A kígyó kövekről". — „A jó szemek 
törvényei" — „Nagyvilági hirek", „vegyes ujdon 
ságok", „apró liirek". — A borítékon: Hymen, 
sakk-rejtvény, képtalány, szikrák, a szerkesztő nyílt 
válaszai, hirdetések.

„Tanulságok Szeged sorsából11 cziin alatt Szi­
lágyi Dezső mérnök Budapesten egy érdekesnek ígér­
kező szakműre hirdet előfizetést, mely szerint a mű 
í. é. május hó 31-én kerül ki a sajtó alól a „Franklin 
társulat" kiadásában. A műhöz mellékelve lesz Ma­
gyarország és Szeged város két helyrajzi térképe. 
Előfizetési ára 1 frt, mely összeg Szilágyi Dezső­
höz Budapest, muzeum utcza 19. sz. II. cm. 18. 
ajtó küldendő. — Ajánljuk e művet a községek, 
olvasó-egyletek, s szakemberek pártoló figyelmébe.

Üzleti tudósítás.

Hivatalos

piaczi ár-kimutatás
1879. április 18.

Búza 105 klg. súlyú. 
Gabona ioo 
Árpa 100 
Zab IOO 
Kukur. 105 
Burgonya 100 
Borsó IOO 
Lencse IOO 
Paszuly 100 
Kői. kása 100 
Vaj 1 liter .... 
Szesz , ....
Marhahús i klgr. . . .
Szalona uj > ....
Sertés-zsir , . . . •
Széna méter mázsa
Alom szalma . • •

1 hect.

»

»

»

frt. kr.
8
5
4
4
4
2

10
4
5
9
I

75
25
20

50

27
40
60
72
70



Hivatalos s magán árverési hírilctmények dija. 
nemkülönben olyanoké, melyek kiemelése nem 
kiváintatik. i too szóig l1kr. azonfelül i kr.
Kiemelt, kereteit rendc- kereskedelmi s üzleti 
hirdetmények térmérték szerint számíttatnak e- 

pedig egy 0 centiméter 2 kr.
*v * * Bélvegdij mindenkor 30 kr.

11

Háromszorinál többszöri hirdetéseknél a dijmér.
■klés valamint kívánatra különösen kiemelt hir. 

detéseknél a dijfólemelés esetről esetre, külön 
egyezkedés tárgyát képezi.

is hirdető" rovatában kis, legfeljebb - 
erjedő hirdetések dija, kincstári illletéket 

is bele értve 50 kr.

Sátoralja

A „Kis 
sorig tér

■Hirdetmény.
A

és Tasasviz gyUiyW és
megny itta tik

UZáj-vus 3a.ó 15 - eaa..

Az cmlitett gyógyhely Bereghmegye legszebb- es 
legegészségesebb vidékén fekszik utolsó vaMIll
állomás ..Munkács.” . . . . , . . ,nlá.

Envhe és üdítő égaljánál, vtzforrasainak taita 
nál, frissen fejt tehén és kecsketej használatánál <>jDa- 
különösen lilirlltOS bajoknál mint t**do. R* 
és gvoiuorliuruioknál. a 110. ivarszeriek 
lielegségelnél kllüiiö eredményűvel has/
náltatik.' .. , .

A gyógyhely áll 75 többnyire ujjonan elegánsán
bebutorozott szobákból. 2 restauratio, ujjonan berende­
zett gyógy, társalgó, olvasó-terem, tekeasztal, kughzó, 
ujjonan és mükertész felügyelete alatt alakított sétányok, 
mindenféle politikai, szépirodalmi és humonsnkus új­
ságok, kitűnő magyar zene, posta, házigyógytar es min 
den a vendégek kényelmére és szórakozásra való intéz
menyekből. , „ ,

A közlekedésre Mnnkáescsal elegen 
dő kocákról legjutányosabb áron elöleges rendeles 
mellett gondoskodva lesz.

\ ayógvhelv vezetése és főfelügyelete alAlírof- 
lat illeti* kinél, valamint a hársfaival fürdő kezelő 
irodában, szobák, kocsik rendelendok es minden más­
féle tudósítás szerzendő.

4. egészségügy vezetéssel a már több éven át
... ■•ix6 z= kózkedvességü gróf Schönborn Ervin ott mukodo es kozkeavessc„u ,,1

ő méltóságának uradalmi orvosa — dr. Sí lmn<lt 
FerenéZ bizatik meg.

A gyógyhely részletes prográmja, mely az ás­
ványvizeknek vegyészeti alkatrészeit, árakat, liaziszaba- 
lyokat stb. tartalmazza, alulírottnál valamint Fisch Bern- 
hárd ur könyvkereskedésében Munkácson — apnlho 
vége fele — kapható lesz.

Dr. Slesinger Kálmán,
tb. megy. főorvos

M u 11 k á c s o n.

%

Hirdetés.
Nagyméltóságú Sennycy Pál báró ur also- 

regmeczi erdejében az erdő tisztításból nyerhető 
cserző anyag eladatni szándékoltatván, 
vállalkozni óhajtók a részletes körülmények meg- 
tudása végett kéretnek jelentkezni Csörgőn

Kiss Károly,
tiszttartónál.-—5

Táncztanitási jelentés. |
Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, miszerint folyó 

aprilhó 20-ától

tánezoktatásomat
ismét megkezdettem, a Dián ; nagytermében.

Kívánatra a magyar- és tour-tánezokban, különösen a 
ballépése- keringőben : Sechsschritt-Walzer; és több jelenleg 
.iivő tánezokban megkivántató finomabb idomokat és mozdu­
latokat, magánházaknál i< tanitom.

A beiratások iránt éétekezhetni a ^Tudakozódó intézett­
ben, a zárda mellett.

Tanítási dij : kezdőkért 7 frt; gyakorlók felét fizetik.
A nagyérdemű közönség becses pártfogásába ajánlva 

magam, maradok hazafiui tisztelettel
Sátoralja-Vjhely. 1870. évi aprilhóban

Hosenbliiiii Izidor,
táneztanitó.

Szabad-kézböii eladás.
Egy S.-a.-Ujhelyben a Casino utczában levő 

bérház, két jól miveit és nagy kiterjedelmü 
SZÖ11Ö, melyek egyike a Vihokai, a másika a 
Kátéi hegyen fekszik, egy pincze borház- 
zal az Ungváron; külön és összesen szabad kéz­
ből eladatnak.

Közelebbi értesítés SzentgyÖrgyi 
JÓzseínél nyerhető. t_3

Mindenféle friss

ÍSUNHIZ
már megérkezett

REICHÁRD TESTVÉREK
kereskedésében.

HIRDETMÉNY.

PINTÉR FERENC
jegjgsetiátáÍ!!

a Föutczán S.-a.-Ujhely
a következő bel- és külföldi gyógyszerek kapha­

tók vagy postán megrendelhetők.

i doboz 1

1 kis üveg 
1 üveg 

l kis üveg

Készít gyermek pora 
i)rj Forty féle sebtapasz 
Brázay Kálmán féle sósborszesz 
VettUVin* sebbalzsam
I)l^rV*ÖlÍS étek-pora I kisebb doboz 84

Revalvsctere du Barry emésztő por 1 csomag 80
Colivtl* labdacsok 1 doboz 1 40
Blancard labdacsok I kis üveg I
Pelei* Müller tisztított csuka máj-olaja I üveg 1 -
Holt János féle maláta készítmények :
Mill Üt a ezukorkák 10, 3° cs 60 lcros csomagokban 
Maláta, szappan 1 darab ~~ 25
Maláta sör 1 uveS 1 56
Maláta csokoládé 1 csomag — 50
l>r. Popp féle növény-szappan 1 darab — 40
l>r. Popp féle fogpép „I„dara,b — 33
Kllilliauser féle Glycerin Creme, szeplő és más

bőr-kiüteg ellen 1 üveg I
Kllilliauser féle Glycerin-szappan 1 darab — 40
|)j., DeiltSCll féle Salicyl-savas szájvíz 1 üveg 50
Dr. l>eiltsell féle Salicyl-Savas fog-pászta, igen

kedvelt 1 tégely - y 5
Gliyot kátrány-labdacsai mellbaj ellen l dokoz 1 —
Karolineilthali Davids Théa, köhögésről 1 csőm. — 25 
Tyukszeiii-gyürü 1 doboz — 60
Török féle fog-szivarkák 1 doboz 50 kr. I darab 10
Klgolott mustár-papiros I kis doboz 1 50
Ugyanaz 1 darab — 10
Kösz vény-vászon 1 csomag 1 05
Kozsnyay M. féle china- ezukorkák gyermekek­

nek hideglelés ellen I darab
Giliszta-csokoládé (nagyszerű hatása követ­

keztében már is nagy kedvelésben részesül és 
kelendőségnek őrvend) felnőttek és gyerme­
keknek ezen saját készítményül kitűnő szert
van szerencsém a tisztelt közönség figyelmébe 
ajánlani; használati utasítással I darab

Giliszta hab-ezukorkák 1 darab

Toilette tárgrya^ls::
Párizsi hölgy por rózsa- és fehérszin 1 doboz
Pliritas hajfestő 1 üveg
Glycerin-Creme (Sarg féle) 1 üveg
Glycerin-szappan (Sarg féle) 1 darab
Theer.-szappan májfoltok ellen I darab
Kali-Creme 1 üveg

! Toilette-Glycerin 1 üveg
| Ess Buquet finom 1 üveg

Valódi Kölni viz 1 üveg
Kavissante párisi bőrfinomitó szer i kis üvegtok 
Dr. Popp féle Anatherin szájvíz 1 kis üveg
Ugyanaz 1 nagy üveg
Brillant iné haj- és szakáll-növesztő szer
Földieper-hajkeiiöcs 
Viola-parfümé

10

A „Szegi gőzmalom rész­
vénytársaság" igazgatósága köztudo­
másra hozza, hogy az 1879 évi márcziushó 25-én 
Sátoralja-Ujhelyben megtartott évi rendes közgyű­
lés IV. szám alatt hozott határozata által az 
alapszabályok 2-ik §-a értelmében kibocsátott és 
még forgalomban lévő harmadrészjegyeknek egész 
részvényekre leendő kicserélése végett a véghatár­
idő 1879 évi deczember 31-éré tűzetett ki.

Felhivatnak ennélfogva az illető részvénye­
sek miszerint a birtokukban lévő harmadrészjegye­
ket a fenti határidőig egész részvényekre kiegé­
szíteni és kicserélni annniyal is inkább ne késse­
nek, mivel a harmadrészjegyek után már csak az 
1878. évi osztalék fog lebélyegeztetni — 1879 
és további évbeliek azonban kifizettetni nem 
fognak.

Kelt Sátoralja-Ujhely 1879. márczius 25.

(Az igazgatóság.

'

Árverési hirdetés.
Alúlirt kiküldött végrehajtó a polg. tk. rdtt. 

403. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
Tokaji kir. járásbíróság 3550/7s számú végzése által 
Gf. Bombelles Lajos ellen, Gf. Eszterházy László 
részére 23223 frt.. 66 kr. követelés végett elren­
delt biztosítási végrehajtás folytán biróilag lefoglalt 
s 72881 frt. — krra becsült házibutorok lovak, 
szarvas, marhák, juhok, gazdasági-eszközök, szal- 
más-életnemük bői álló ingóságok nyilvános árverés 
utján eladandók, minek a helyszínén, vagyis Girin- 
csen leendő eszközlésére határidőül 1879-ik évi. 
Május hó 8-ik napjának délelőtti 10 órája kitüze- 
tett, melyhez a venni szándékozók ezennel oly 
megjegyzéssel meghivatnak, hogy az érdeklett ingó­
ságok emez árverésen, a polg. tk. rdtt. §-a szerint, 
szükség esetében becsáron alul is eladatni fognak- 

Szerencsen 1879. évi april 9 én

Kegymeghy László.
1 2 kiküldött bírósági végrehajtó.

■ ■ •

Szerkesz
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terjedelmi 
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Sátoralja-Ujhely. Nyomaton a „Zemplén4* könyvnyomdájában. 1879. 1
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